12. Jgst. 2. Test Datum: 17.11.2023

Kurs M LK 1 Fach: Mathematik (Leistungsfach)

Thema: Gebrochen-rat. Kurvenuntersuchung; Name:

Ableitungen (Produkt-, Quotienten- & Kettenregel) '

. . . Punkte: Note:
Bitte geben Sie Ansditze und Rechenwege an!
Aufgabe 1: Ableitungen 16
Bilden Sie die 1. Ableitung zu folgenden Funktionen und vereinfachen Sie soweit wie moglich
n-1

a  f(x) = (2¢-x) f'(x) = n(2x-x*) -(2kx**-2x)

8 2

o) f(x) = (3¢+2)d¢ = (3x2+2).xg = 3x®+2x3

3 2 -3 N | 4
ion1: F'(X) = 6x-x3+(3X+2)2x ® = 6:x3+2x%+-— = 8Ix°
Option 1: T '(X) xx+(x+)3x X3 +2x3 + X% x+3'§/;
54 2 5y S~
option 2: f'(x) = 8-x3+§-x3 = 8-x3+ P = 8-3/x +3.§&
3-X
1 )2
c) f(X) = W = (15X—3X)
- 12x-30
f(x) = (=2)-(15x-3x?) " -(15-6x) = 2%
() = (Dsn-a) 1500 -

d) f(x) = (3x+4)-sin(4x)
f'(x) = 3-sin(4x)+(3x+4)-cos(4x)-4 = 3-sin(4x)+(12x+16)-cos(4x)

Aufgabe 2: Kurvenuntersuchung | 24

2

Gegeben sei folgende Funktion: X) =
¢ & 909 = 4t

a) Ermitteln Sie den Definitionsbereich von g(x). [kurze Begriindung]
L6ésung: Definitionsbereich ist D = R Erklarung: im Nenner gibt es keine Nulistelle.
b) Uberpriifen Sie den Graphen g(x) auf Symmetrieeigenschaft.

Losung:

Funktion ist achsensymmetrisch, da gilt: g(-x) = (

c) Bestimmen Sie die (waagrechte) Asymptote.
Losung: Da Zdhler- und Nennergrad identisch n = 2 sind, geniigt es die Koeffizienten a>

und bz heran zu ziehen: a(x) = %



d) Zeigen Sie, dass die Funktion g(x) genau ein Extremum besitzt.
= notwendige Bedingung geniigt

, _ 2x-(4x* +1) - x* -8X o8+ 2x-8x 2X
YT T T ey e
Lésung:
2X — 0 - Nenner X=0
(4% +1)°

e) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion und die Asymptote. @

Losung: doppelte Nullstelle bei x = 0 => Extremum; Keine Polstellen / Liicken
Achsensymmetrie und Asymptote bei a(x) = 0,25

3
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\ | /
Aufgabe 3: Kurvenuntersuchung Il
Gegeben seien die beiden Funktionen
m(x) (2x+8)-(x—3) und K(x) — (2x+8)-(x+3)

X2 —6X+9 x? -9
Untersuchen Sie die beiden Funktionen hinsichtlich ihrer Zéhler- und Nennernullstellen
und bestimmen Sie die Art der vorliegenden Unstetigkeitsstellen.

L6ésung:

m(x) =

(2x+8)-(x—3) (2x+8)-(x+3)

und k(x) =

X —6xX+9 NG
Zahler Nenner Zahler Nenner
2X+8=0 | x*—-6Xx+9=0 2X+8=0 | x?-9=0
X=—4 (X—3)2=0 Xx=-4 X=3
=-3
x = 3 [doppelt X
Xx—-3=0 [ ] X+3=0
X=3 X =—

10




(2x+8)-(x+3)
= d k =
m(x) x? —6x+9 un (x) x? -9
2X+8 2X+8
* k *
m(x) X—3 (X) X—3
NS : X=—4 NS : X=—4
Lucke: keine

Licke: x=-3 L(—B | - 1]
Pol:  x=3[mVZW] 3

Pol : x=3[mVZW ]

ZUSATZAUFGABE: Wiihlen Sie nun eine der beiden folgenden Teilaufgaben aus

Option 1: Analysieren Sie das links- und rechtsseitige Grenzwertverhalten der 4
Funktionen m(x) an der Stelle x=3
Lésung:
2Xx+8)-(x-3 2X+8
nx) = BB e -
X" —6x+9 X—3
: N . 2X+8 _2(3+h)+8 14+ 2h 14
lim m(x)* = lim = lim———~— = |lim - |=] > o
x—3+h x—>3+h ¥ —3 h—-0 3+h-3 h—0 h 0
h—0 h—0 -
. _ 2x+8 . 2(3-h)+8 _14-2h 14
lim m(x)* = lim = I|mQ = lim - |—=| - -
x—>3-h x>3-h x—3 h-0 3—-_h-3 h—->0 —h -0
h—0 h—0 L
Option 2: Ab welchen Werten ist der Abstand der Funktion k(x) zu ihrer waagrechten 4
Asymptote kleiner als € =0,0017?
Lésung:
2X+8)-(x+3
k(X) — ( 2)( ) N k(X)* — 2x+8
X°=9 X—3
Ansatz :
2X+8

0,001 > k(x)*-a(x) — 0,001 2 —% 5 0,001x-0,003 > 2x+8-2Xx+6

— 0,001x-0,003 > 14 —2% . 0,001x > 14,003 —*>5 x > 14.003



